



铭记历史 纪念先烈
抗日英雄

库里申科·用生命保卫中国人民



格里戈里·库里申科像(资料照片)。新华社发

新华社记者 周文冲

重庆万州人魏映祥想不到,自己的一生与一名素未谋面的苏联飞行员紧紧联系在一起。这名飞行员叫格里戈里·库里申科。

库里申科出生于1903年,后来成长为苏联空军的飞行大队长。1939年,他和战友受苏联政府派遣,率两个“达沙式”轰炸机大队来华,援助中国人民的抗日战争,与中国人民并肩作战。

1939年10月,库里申科率援华航空志愿队轰炸机大队突袭侵华日军汉口机场,重创日军。在返航途中,库里申科所驾飞机遭敌方拦截,一侧发动机被击中,他的胸部和左肩中弹负伤。飞至万县(今重庆万州区)上空时,机身失去平衡,为保护战机和地面民众,库里申科毅然放弃跳伞,选择在万县陈家坝地区长江江面迫降。

由于长时间驾机,负伤的库里申科精疲力竭,再也无力游到岸边,被江水卷走,壮烈牺牲,年仅36岁。

20天后,库里申科的遗体被找到。当地群众为他举行了追悼会和葬礼。

库里申科生前曾动情地说:“我像体验自己祖国灾难一样体验中国人民的灾难,当我看到日寇狂轰滥炸中国的土地时,我非常愤怒和难过。”

中国人民没有忘记这位英雄。

1958年,万县人民政府为库里申科在西山公园修建了烈士墓。那一年,魏映祥4岁。他觉得,这个英雄肯定很了不起。

魏映祥的外公家住长江边,当年曾和不少群众一起,自发在江边参与库里申科遗体的搜寻。外公和他讲,库里申科是为保护中国人民战死的。

就在1958年,魏映祥的母亲谭忠惠成为库里申科的守墓人。当年,31岁的谭忠惠在西山公园从事绿化工作。出于对库里申科的景仰,她主动请缨守墓,打扫墓园卫生,擦拭墓碑,清理杂草,修剪枝叶,风雨无阻。

1977年,母亲退休前,想把守墓任务交给儿子魏映祥。年轻的魏映祥觉得,墓园工作枯燥平淡。母亲劝他,平淡的事更需要坚持,“这位外国英雄的家离重庆很远,在这里没有一个亲人,我们要陪伴他,别让他感到孤单”。

此后,守护库里申科墓,成为魏映祥一辈子最光荣的事业。曾有单位和企业开出高薪挖他,被魏映祥一一回绝。

2014年退休后,他仍然每天去墓园,如同看望一位老友。“总有一种放心不下的感觉。”魏映祥说,这也是受母亲影响。母亲退休后,每天早上都要来墓园看一下才放心。2018年,91岁的谭忠惠去世。临终前,她仍念念不忘,叮嘱儿子守好墓。

几十年来,在这对母子的守护中,库里申科烈士墓园承载着中国人民的感恩之情,英雄事迹代代传承。

墓园中,当年母亲为库里申科亲手栽的树,如今已长成参天大树。魏映祥说,在有生之年,会守好墓,“这是一份责任,是感恩的心,也是作为中国人的良知”。

(据新华社重庆6月30日电)

香港举行升旗仪式和酒会庆祝回归祖国28周年

本报香港7月1日电 (记者冯学知)香港特区政府1日上午举行升旗仪式和酒会,庆祝香港回归祖国28周年。

升旗仪式上午8时在湾仔金紫荆广场举行。全国政协副主席梁振英、香港特别行政区行政长官李家超、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任周霁,驻港国家安全公署、外交部驻港特派员公署、解放军驻港部队负责人以及社会各界人士共同见证这一庄严时刻。

在香港警察银乐队演奏的《歌唱祖国》乐曲声中,护旗方队整齐划一地踏着中式步操,护送中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗进入金紫荆广场。

伴随着雄壮激昂的国歌奏响,旗手振臂将国旗与区旗展向天空,鲜艳的中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗冉冉升起,迎风飘扬。全体人员肃立,行注目礼,高唱国歌。悬挂着国旗与区旗的特区政府飞行服务队直升机驶过维多利亚港上空,消防处灭火轮在维港海面喷洒水柱致礼。

升旗仪式结束后,观礼嘉宾移步香港会议展览中心出席香港回归祖国28周年庆祝酒会。李家超在酒会上致辞表示,本届政府上任以来,推动改革、发展经济、改善民生,陆续见到成果。未来会以高水平安全护航高质量发展,加快发展北部都会区,着力改善民生。他说,只要把握好机遇,不断提升自身价值和竞争力,改革求进,创新创造,凭着香港人的智慧和经验,“东方之珠”一定能够在世界舞台上绽放更耀眼的光芒。

当天清晨,香港中联办、驻港国家安全公署、外交部驻港特派员公署、解放军驻港部队等也举行了升国旗仪式。



弘扬科学家精神

5月28日,随着“雪龙2”号极地科考破冰船抵达海南海口,由自然资源部组织的中国第四十一次南极考察顺利完成全部考察任务。

考察队由来自国内外118家单位的516人组成,是我国第二次在南极实施三船分航段考察。“雪龙”号2024年11月1日从广东广州出发,2025年4月8日返回,历时159天,总航程2.7万余海里;“永盛”轮自2024年11月20日从江苏张家港起航,2025年1月23日完成考察任务,历时65天,航程近1.1万海里;“雪龙2”号于2024年11月1日从广州出发,2025年5月28日返回,历时208天,总航程4万余海里。

日前,本报记者采访了4位参与第四十一次南极考察工作的科考队员,听他们讲述携手破冰逐浪、向新的未知进发的科考故事。

——编者

秦岭站首任越冬站长王哲超 一次惊心动魄的卸货任务

执行第四十一次南极考察队秦岭站建设任务时,卸货过程可以称得上惊心动魄。

秦岭站首任越冬站长王哲超说,当时,负责运输物资的“永盛”轮遭遇海冰带来的严峻挑战,较原定计划延迟约5天才抵达秦岭站预定区域。这一延迟使得现场用于卸货的时间极为紧张。

考察站提前部署了70吨和20吨驳船、90吨起重机以及10多辆大型运输装备,王哲超和队友们一起,开启24小时不间断作业模式。然而,海况和天气状况复杂多变,前一秒还是风平浪静,后一秒就狂风大作、巨浪翻滚,给卸货作业过程带来极大的不确定性。

卸货过程中,突然海面浪高达3米多,70吨的驳船犹如一片脆弱的树叶,剧烈地摇摆,即便开足马力,也难以靠近岸边,船上的作业人员身处险境,物资也可能受损。

王哲超作为站基总指挥,综合研判秦岭站附近海况、气象等信息,时刻关注驳船、吊车等各作业组人员的情况,保证人员、设备和物资的安全,同时协调各作业组的工作任务,推动卸货顺利进行。

“现场指挥员通过对讲机与‘永盛’轮和驳船取得联系,果断下达指令:取消驳船靠岸计划。”王哲超说,驳船驾驶员利用洋流和风向,迅速靠近“永盛”轮;驳船上的队员们被冰冷刺骨的海水打湿了全身,但依然在驳船剧烈摇晃的条件下,迅速精准地完成摘挂钩等一系列操作,将驳船装载的物资运回至“永盛”轮。几天后,待天气条件允许,王哲超带领团队重新出发,完成了这次卸货任务。王哲超说:“队友们拼搏的精神、娴熟的技能,给我留下了深刻的印象。”

“目前,秦岭站整体建设稳步推进。海水淡化、污水处理、室外管线等配套环保设施系统基本安装完毕,正在开展内装和试运行。”王哲超说,“我们将继续建设好、利用好秦岭站,为更好地认识极地、保护极地、利用极地作贡献。”

第四十一次南极考察队在技术创新、国际合作等方面取得新突破——

破冰逐浪,向新的未知进发

本报记者 刘诗瑶



航空作业队队长祝标 一次实现突破的起降保障

作为第四十一次南极考察队航空作业队队长,回忆起本次科考任务,最令祝标有成就感的,是中山冰雪机场保障了他国科考飞机的顺利起降。“这体现了我国中山冰雪机场跑道的保障能力,也为我国后续南极航空建设增加了有益经验,有助于加强国际科考合作。”祝标说。

祝标介绍,自2022年11月建成以来,中山冰雪机场已经过几十次运行的考验,各项保障能力得到充分验证,“但是此前,一直只有我们自己的‘雪鹰601’极地科考飞机在机场起降,还没有其他国家的航空器来访。”他说,团队一直不断改善机场的各项条件,为各国科考飞机的来访做好准备。

去年11月,澳大利亚戴维斯站站长给祝标发了一封邮件,希望搭乘“双水獭”固定翼飞机访问中山站,询问飞机降落中山冰雪机场的可能性。

祝标向国内上级单位汇报并取得同意。当时,中山冰雪机场距离中山站路程约32公里,考察队只有1台快速通勤车可用,但祝标和队友们决心克服条件有限带来的困难,完成这次合作。“当天早上去云层较厚,我们密切关注风速和天气变化。”祝标回忆,“受前一晚地吹雪的影响,跑道面上有较多积雪,影响跑道平整度,地面保障人员协调仅有两套雪犁进行清雪整平,操作员克服时间紧张、地吹雪带来的视线受阻等困难,及时完成了跑道恢复。”

2024年11月13日,在科考队员的精心准备下,澳大利亚的科考飞机顺利在中山冰雪机场降落。祝标说,恰好也是两年前的11月13日,中山冰雪机场建成后迎来第一架飞机——“雪鹰601”的降落;两年后,我国实现了保障他国飞机降落南极的突破。

“中山冰雪机场已经进入常态化运行,我们将继续努力提高机场保障水平,发扬团结互助的精神,助力保障更多国际科考合作。”祝标说。



图①:一次卸货任务中,承担人员转运任务的“雪鹰301”直升机正在降落“雪龙2”号舰甲板。

图②:科考队员在海拔4000米的冰原上拔出手摇钻。

图③:科考队员在操作打钻机。

图④:科考队员在开展企鹅栖息地调查。

图⑤:内陆车队完成考察任务后返回中山站。

以上图片均为自然资源部中国极地研究中心提供



上半年电影票房 292.31亿元

同比增长 22.91%

本报北京7月1日电 (记者刘阳)根据国家电影局统计,2025年上半年电影票房为292.31亿元,观影人次为6.41亿,同比分别增长22.91%和16.89%,国产影片票房占比为91.2%。

其中,票房前5名影

片分别为:《哪吒之魔童

闹海》154.46亿元,《唐探

1900》36.12亿元,《封神

第二部:战火西岐》12.39亿元,

《熊出没·重启

未来》8.22亿元,《射雕英雄传:侠之大者》

6.9亿元。

此外,据统计,票房过亿元影片25部,

其中国产影片16部,外国影片9部。

西延高铁全线铺轨完成

本报北京7月1日电 (记者李心萍)

7月1日,陕西西安至延安高铁(以下简称“西延高铁”)铺轨到达延安。随着最后一对长钢

轨精准铺设到位,西延高铁顺利实现轨道贯

通,为西延高铁按期开通运营奠定坚实基础。

据介绍,西延高铁是陕北革命老区的首

条高铁,是国家高速铁路网包(银)海高速铁路通道的重要组成部分,与正在建设的西渝高铁共同形成南北大通道,是“十四五”时期重点建设项目。

西延高铁线路全长299.8公里,设计时速350公里,建成投入运营后,西安至延安的运行时间将从目前的2个多小时缩短至1小时左右。